
گزینه 2 - 1

اگر این معادله داراي یک ریشه ي مثبت و یک ریشه ي منفی باشد معادله ي  فقط یک ریشه دارد (زیرا امکان ندارد  برابر یک مقدار منفی باشد) و شرط آن که یک معادله ي درجه ي دوم داراي

دو ریشه ي متمایز مختلف العلامت باشد آن است که  باشد.

 

دقت کنید اگر معادله ي  داراي یک ریشه ي مضاعف مثبت باشد، نیز معادله ي  فقط یک جواب دارد.

 

پس جواب می شود:   . بنابراین گزینه ي دوم می تواند صحیح باشد.

گزینه 4 - 2
خط  محور تقارن تابع درجه ي دوم داده شده است.

چون طول مثبت را خواسته پس  جواب مسأله است.

گزینه 3 - 3
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شیب خط عبارت است از تانژانت زاویه اي که خط با سمت راست محور طول ها تشکیل می دهد. 

  : پس
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گزینه 2 - 4

 این معادله باید داراي  ریشه ي متمایز مثبت باشد.                     

mx − 3 + m − 2 = 0 ⇒ m − 3 + m − 2 = 0 (I)x−−√ ( )x−−√
2 x−−√

m − 3t + m − 2 = 0− →−−
=tx√

t2

Ix−−√

< 0
c

a

< 0 ⇒ < 0 0 < m < 2
c

a

m − 2
m

− →−−−−
تعیین علامت

m − 3t + m − 2 = 0t2I

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

Δ = 0 ⇒ − 4ac = 0 ⇒ 9 − 4m(m − 2) = 0 ⇒ 4 − 8m − 9 = 0b2 m2

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

m =
2 + 13

−−
√

2

m =
2 − 13

−−
√

2

> 0 ⇒ > 0 ⇒ m > 0
−b

2a
↓

ریشھ مضاعف

3
2m

0 < m < 2 ∪

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

2 + 13
−−

√

2

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪

x = 2

x = ⇒ x = 2 = − ⇒ 4a − 4 = −1 ⇒ a =
−b

2a
1

2a − 2
3
4

y = − + x + 3 y = 0 − 4x − 12 = 0 ⇒ (x − 6)(x + 2) = 0{
1
4
x2 − →−−

y=0

×(−4)

x2 x = −2
x = 6

x = 6

tanα = −m = = = → m = −
مقابل

مجاور

2
3

5
3

2
5

2
5

2= t ⇒ − (m + 2)t + m + 5 = 0x2 t2

1

abadgaranedu.ir



گزینه 1 - 5
روش اول: اگر  ریشه ي معادله ي جدید و  ریشه ي معادله ي قدیم باشد آن گاه:

روش دوم: ابتدا معادله ي درجه ي دومی مینویسیم که ریشه هایش معکوس ریشه هاي معادله ي درجه دوم داده شده باشد سپس معادله ي درجه ي دومی می نویسیم که ریشه هایش دو برابر ریشه 

هاي معادله ي درجه ي دوم بدست آمده باشد پس جاي  را عوض کرده و سپس  را در  و  را در  ضرب کنیم.

این معادله را با  مقایسه می کنیم و داریم:

 

،  برابر ریشه هاي معادله ي  توجه کنید ریشه هاي معادله ي  عکس ریشه هاي معادله ي  است. و ریشه هاي معادله ي 

 می باشند.

نقطه ي  را روي خط  در نظر گرفته و فاصله ي آن را از خط   بدست آورده و مساوي  قرار می دهیم. گزینه 2 - 6

توجه کنید فاصله ي نقطه ي     از خط به معادله ي  از رابطه ي  به دست می آید.

گزینه 1 - 7
اگر بخواهیم دو ریشه ي متمایز داشته باشیم  باید بزرگتر از صفر باشد پس داریم:

گزینه 2 - 8
معادله ي درجه ي دومی که ریشه هایش  واحد بیشتر از ریشه هاي معادله ي  می باشد به صورت زیر است:

پس کافی است  را به  تبدیل کنیم.

براي مقایسه با  معادله را بر  تقسیم می کنیم.

 

شرط آنکه سه خط در یک نقطه همدیگر را قطع کنند آن است که محل تلاقی دو خط  در معادله ي خط سوم صدق کند. گزینه 4 - 9

 

⇒

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

Δ > 0

> 0c

a

− > 0
b

a

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

+ 4 + 4m − 4m − 20 > 0m2

m + 5 > 0
m + 2 > 0

⇒ ⇒ m > 4
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

> 16m2

m > −5
m > −2

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

m > 4 , m < −4
m > −5
m > −2

− →−−
اشتراک

tx

t = ⇒ x = − + 3 = 0 16 − 14t + 3 = 0 → 3 − 14t + 16 = 0
2
x

2
t

− →−
معادلھ 16

t2

14
t

−→−
×t2

t2 t2

a = −14 , b = 16− →−−−−−−−−−−−
3 +ax+10=0مقایسھ باx2

c , ab2c22

4 − 7x + 3 = 0 ⇒ 3 − 7x + 4 = 0 ⇒ 3 − 14x + 16 = 0x2 x2 x2

3 + ax + b = 0x2

a = −14 , b = 16

c + bx + a = 0x2a + bx + c = 0x2a + bkx + c = 0x2 k2k

a + bx + c = 0x2

A
∣

∣
∣
α

α − 1
y = x − 12x − 3y = 513

−−
√

→ AH = = = → | − α − 2| = 13
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
A

∣

∣
∣

α

α − 1
2x − 3y − 5 = 0

|2α − 3α + 3 − 5|

4 + 9
− −−−−

√

| − α − 2|

13
−−

√
13
−−

√

−α − 2 = 13 → α = −15 , −α − 2 = −13 → α = 11

A ∣
∣
α
β

ax + by + c = 0AH =
|aα + bβ + c|

+a2 b2− −−−−−
√

Δ

2 + ax + a − = 0x2 3
2

Δ = − 4ac = − 8a + 12 > 0 ⇒ (a − 2)(a − 6) > 0b2 a2

→ ⇒ {
a

عبارت>0
−∞

+

2
0 −

6
0 +

+∞ a > 6
a < 2

ka + bx + c = 0x2

a(x − k + b(x − k) + c = 0)2

xx − 1

3(x − 1 + 7(x − 1) + 1 = 0 ⇒ 3 − 6x + 3 + 7x − 7 + 1 = 0 ⇒ 3 + x − 3 = 0)2 x2 x2

+ ax + b = 0x23

+ x − 1 = 0 → a = , b = −1x2 1
3

1
3

{ ⇒ x = a , y = −2a− y + 2x = 0
y + 3x = a

A −4a + + 5 = 0 ⇒ − 4a + 5 = 0
∣

∣
∣
a

−2a
− →−−−−−−−−−
2y+ax+5=0

صدق در خط سوم
a2 a2

Δ = − 4ac = 16 − 20 = −4 < 0 → ریشھ ی حقیقی ندارد → b2این سھ خط ھیچ گاه متقارب نیستند.

2

ی
ض
ریا

آموزشگاه آبادگران

abadgaranedu.ir



ابتدا شیب خط گذرنده از دو نقطه ي  و  را بدست می آوریم. گزینه 2 - 10

 

اگر  و  ریشه هاي معادله باشند داریم: گزینه 1 - 11

 

 

 :فرض مسأله

 

 

میدانیم براي نوشتن معادله ي درجه ي دومی که ریشههایش عکس ریشههاي معادله ي درجه ي دوم داده شدهاي باشد باید جاي  و  را عوض کنیم و براي نوشتن معادله ي درجه ي گزینه 4 - 12

دومی که ریشههایش  واحد کمتر از ریشههاي معادله ي درجه ي دوم داده شدهاي باشد باید  را به  تبدیل کنیم.

معادله ي خط نیمساز ناحیه ي اول و سوم  است که شیب آن یک می باشد و چون خط باید با نیمساز ناحیه ي اول و سوم موازي باشد پس شیب خط مطلوب هم، یک می باشد. گزینه 4 - 13
چون این خط ، نیمساز ناحیه ي دوم و چهارم  را در نقطه اي به طول  قطع می کند پس عرض آن  است.

گزینه 3 - 14

مختصات نقطه ي  در هیچ یک از معادلات دو خط صدق نمی کند پس نقطه  روي این دو خط قرار ندارد و چون این دو خط، موازي نیستند کافی است با این دو خط تشکیل دستگاه دهیم تا

مختصات نقطه ي  بدست آید.

A M

B

می دانیم نقطه ي  وسط پاره خط  قرار دارد یعنی: 

 

طول پاره خط هاي  و و  را پیدا می کنیم تا مشخص شود ترتیب قرار گرفتن رئوس، در مربع چگونه است.  گزینه 1 - 15
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واضح است که  و  اضلاع مربع و  قطر مربع است. (قطر مربع، از حاصلضرب یک ضلع در  بدست می آید) یعنی:
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ابتدا با قرار دادن  در معادله ي داده شده،  را می یابیم: گزینه 2 - 16

 

پس معادله به صورت  می شود. حال با تقسیم معادله بر  آن را به شکل زیر بازنویسی می کنیم: 

 

می دانیم مجموع دو ریشه ي دیگر که ریشه هاي معادله ي درجه دوم داخل پرانتز می باشند، برابر با   می شود.

گزینه 1 - 17

چون جمع ضرایب این معادله صفر است پس حتماً یک ریشه ي معادله  است و معادله بر  بخشپذیر است.

 

بنابراین عبارت درجه ي سوم به صورت   تجزیه میشود یک ریشه ي این معادله  است پس معادله ي درجه ي دوم در پرانتز دوم باید داراي  ریشه ي

متمایز مثبت باشد (چون سوال گفته معادله داراي  ریشه ي حقیقی متمایز مثبت باشد)

از اشتراك   به جواب  میرسیم.

شیب هر دو خط  می باشد پس با هم موازیند و می دانیم براي محاسبه ي فاصله ي بین دو خط موازي به معادلات  و  از رابطه ي  گزینه 3 - 18

 استفاده می کنیم (ضرایب  در هر دو معادله ي خط باید یکسان باشند).

 

گزینه 2 - 19
A

B C
H

 

براي پیدا کردن مختصات نقطه ي  کافی است معادلات خطوط اضلاع  و  را تلاقی دهیم.

حال، معادله ي ارتفاع  را با داشتن شیب و یک نقطه می نویسیم.

  

 

این دو خط ممکن دو ضلع موازي یا هر ضلع عمود بر هم باشند، لذا باید هر دو حالت را بررسی نماییم. گزینه 4 - 20
حالت اول: دو ضلع موازي باشند، در این حالت شیب دو خط برابر است. خطوط را به حالت استاندارد می نویسیم:
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غیر ممکن  شرط موازي بودن

پس دو ضلع موازي نیستند.

حالت دوم: دو خط بر هم عمود باشد که حاصلضرب با شیب ها  خواهد بود.

 

اگر  در این صورت نیز دو خط عمود بر هم می باشد، بنابراین  نیز جواب می باشد پس معادله  جواب دارد.
گزینه 4 - 21

 

از طرفی طول رأس سهمی یعنی   منفی می باشد.

که اشتراك جواب هاي  و  و  تهی می باشد.

گزینه 4 با توجه به شکل زیر، براي این که نمودار فقط از ناحیه ي چهارم نگذرد باید حالت مقابل رخ دهد، با توجه به این حالت: - 22
y

xx x1 2 O

 

تابع بالاي مبدأ محور عرض ها را قطع می کند.   

 تابع باید مینیمم داشته باشد.

همواره برقرار است   

 

 0 1 4 16

گزینه 2 - 23
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S = + = < 0 a − 4 < 0  ⇒   a < 4 (II)x1 x2
−b

a
− →−
a>0

P = = > 0 c > 0  ⇒   > 0x1x2
c

a
− →−
a>0 9

4

Δ = − 4ac > 0  ⇒   Δ = − 9a = − 17a + 16 > 0b2 (a − 4)
2

a2

(a − 1)(a − 16) > 0 ⇒   a < 1 یا a > 16 (III)

0 < a < 1− →−−−−−−−−
(I) ∩ (II) ∩(III)

(x − 1 + 2x = + 7 → (x − 1 = − 2x + 1 + 6 → (x − 1 = (x − 1 + 6)4 x2 )4 x2 )4 )2

(x − 1 = A → = A + 6 → − A − 6 = 0 → (A − 3)(A + 2) = 0)2 A2 A2

→

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
A = 3 → (x − 1 = 3 → x − 1 = ± →)2 3

−−
√ x = ± + 13

−−
√

A = −2 → (x − 1 = −2 →)2 جواب ندارد.

= ( + 1 + (− + 1 = 3 + 1 + 3 + 1 = 83
−−

√ )
2 3

−−
√ )

2
+2 3

−−
√ −2 3

−−
√
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چون تابع درجه  محور  ها را در  و  قطع می کند پس ضابطۀ آن به صورت  نوشته می شود. ضمناً طول رأس سهمی وسط دو ریشه گزینه 1 - 24
است پس داریم:

گزینه 4 - 25

 براي این که معادله یک ریشه داشته باشد، حالت هاي زیر را درنظر می گیریم:

- معادلۀ  یک ریشه داشته باشد، پس باید  باشد و داریم:

- معادلۀ  دو ریشه داشته باشد و یکی از آن ها  باشد و داریم:

 قابل قبول است. 

- معادلۀ  دو ریشه داشته باشد و یکی از آن ها  باشد و داریم:

 قابل قبول است. 

   مقدار براي  داریم یعنی 

طول نقطه ي  یا همان رأس سهمی، میانگین طول هاي دو نقطه ي هم عرض  و  است. گزینه 2 - 26

و توجه کنید صورت کلی یک تابع درجه ي دوم به صورت  است.

بنابراین تابع درجه ي دوم به صورت   است. براي بدست آوردن مجموع مربعات ریشه هاي معادله ي  بدین صورت عمل می کنیم.

  :مجموع مربعات ریشه ها

گزینه 2 - 27

2xx = 5x = −1f(x) = a(x + 1)(x − 5)

= → = 2 , f(2) = 18 → 18 = a(2 + 1)(2 − 5)xS
5 + (−1)

2
xS

→ 18 = a(−9) → a = −2

→ f(x) = a(x + 1)(x − 5) −2(x + 1)(x − 5) = −2( − 4x − 5)= ===
a=−2

x2

→ f(x) = −2 + 8x + 10 → , , (I)x2 a = −2 b = 8 c = 10

→ A = −3a + − c −3(−2) + − 10 → A = 0b

2
= ==

(I) 8
2

= 0 → + ax + 4 = 0 , → − 2x − 3 ≠ 0 → (x − 3)(x + 1) ≠ 0
+ ax + 4x2

− 2x − 3x2
x2 x2

→ x ≠ 3 , x ≠ −1

1+ ax + 4 = 0x2Δ = 0

− 4(1)(4) = 0 → − 16 = 0 → a = ±4a2 a2

a = 4 → + 4x + 4 = 0 → (x + 2 = 0 → ✓x2 )2 x = −2

a = −4 → − 4x + 4 = 0 → (x − 2 = 0 → ✓x2 )2 x = 2

⎫

⎭⎬
a = −4 a = و4 ھردو مقدار

قابل قبول است.

2+ ax + 4 = 0x2x = 3

+ a(3) + 4 = 0 → 3a = −13 → a = − → − x + 4 = 032 13
3

x2 13
3

a = −
13
3

→ (x − 3)(x − ) = 0
4
3

− →−−−−−−

✓x =
4
3

3+ ax + 4 = 0x2x = −1

(−1 + a(−1) + 4 = 0 → −a + 5 = 0 → a = 5 → + 5x + 4 = 0)2 x2

a = 5→ (x + 1)(x + 4) = 0 − →−−−−−−−
✓x = −4

4a{±4, − , 5}
13
3

BAC

= = = −1x
B

+x
A

x
C

2
−2 + 0

2
y = a + bx + cx2

{ → a = 2 , b = 4
A −2 = 4a − 2b + c

∣

∣
∣
−2
−2

−→−
صدق

B −4 = a − b + c
∣

∣
∣
−1
−4

−→−
صدق

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪
− →−−
c=−2 4a − 2b = 0

a − b = −2

C −2 = c
∣

∣
∣

0
−2

−→−
صدق

y = 2 + 4x − 2x22 + 4x − 2 = 0x2

+ = − = − = −2 , = = −1x′ x′′ b

a

4
2

x′x′′ c

a

x + x = − 2 = 4 − 2(−1) = 6′2 ′′2
( + )x′ x′′ 2

x′x′′

(x − 2)( + mx + m + 3) = 0 → {x2 x = 2
+ mx + m + 3 = 0x2
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یک ریشه ي معادله  است و اگر ریشه هاي معادله ي درجه ي دوم  را  و  در نظر بگیریم طبق صورت مسأله  است.

بنابراین فقط  قابل قبول است.

براي حل مسئله ابتدا مجموع و حاصلضرب ریشه هاي معادلۀ اول را محاسبه می نماییم. گزینه 1 - 28

حال سراغ معادلۀ دوم برویم: 

 جدید

 جدید

. حال می توان با فرمول زیر معادله را بازنویسی کرد: 

قدم اول محاسبه مختصات رأس سهمی  می باشد. گزینه 3 - 29

 

با توجه به اینکه رأس سهمی روي خط  قرار دارد، مختصات رأس در معادله خط صدق می نماید.

روش اول: اگر ریشه هاي معادلۀ  را با  و  نمایش دهیم، ریشه هاي معادلۀ  برابر با  و  هستند. بنابراین: گزینه 1 - 30

  

  

  

  

  

 روش دوم: اگر ریشه هاي معادله  را به صورت  نشان دهیم داریم:

x = 2+ mx + m + 3 = 0x2αβ= 13+ +α2 β2 22

  
مجموع مجذورات ریشھ ھا

+ + 4 = 13 → + = 9 → − 2αβ = 9α2 β2 α2 β2 (α + β)2
− →−−−−−−−−
αβ= =m+3c

a

α+β=− =−m
b
a

− 2(m + 3) = 9 → − 2m − 15 = 0 → (m − 5)(m + 3) = 0m2 m2

→

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
m = 5 − →−−−−−−−

معادلھ ی درجھ ی دوم

+ 5x + 8 = 0 → Δ = − 4ac = 25 − 32 < 0 →x2 b2 ریشھ ی حقیقی ندارد

m = −3 − 3x = 0 → x(x − 3) = 0 → x = 0, x = 3− →−−−−−−−
معادلھ ی درجھ ی دوم

x2

m = −3

2 + (c + 2)x + 8 = 0 ⇒x2

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

S = α + β = − = (I)
b

a

−(c + 2)

2

P = α ⋅ β = = = 4
c

a

8
2

+ bx + c = 0 , {x2 =x1 αβ
−−−√

= 2x2 αβ
−−−√

S = + = + 2 = 3 = 3 = 3 = 6x1 x2 αβ−−−√ αβ−−−√ αβ−−−√ P−−√ 4
−−

√

P = ⋅ = × 2 = 2αβ = 2(4) = 8x1 x2 αβ−−−√ αβ−−−√

− Sx + P = 0x2

} ⇒ c = 8 α + β = = = −5− 6x + 8 = 0x2

+ bx + c = 0x2
−→

(I) − (c + 2)

2
−10

2

S

f(x) = − mx + m + 1x2

S =

∣

∣

∣
∣
∣
∣
∣

= − = − =xs

b

2a
−m

2(1)

m

2

= f(− ) = f( ) = − m( ) + m + 1 = − + m + 1 =ys
b

2a
m

2
( )
m

2

2 m

2
m2

4
m2

2

− + 4m + 4m2

4
y = x + 1

= + 1 − + 4m + 4 = 2m + 4
− + 4m + 4m2

4
m

2
−→

×4
m2

→ − 2m = 0 → m(m − 2) = 0 ⇒ {m2 m = 0
m = 2

x(5x + 3) = 4αβ4 + kx − 5 = 0x21
α

1
β

x(5x + 3) = 4 ⇒ 5 + 3x − 4 = 0x2

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

S = α + β = = −
−b

a

3
5

P = αβ = = −c
a

4
5

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

= + = = = +S ′ 1
α

1
β

α+β

αβ

S

P

3
4

= × = = = −P ′ 1
α

1
β

1
αβ

1
P

5
4

− x + = 0− →−
معادلھ

تشکیل
x2 S ′ P ′

⇒ − x − = 0 ⇒ 4 − 3x − 5 = 0 ⇒ k = −3x2 3
4

5
4

x2

4 + kx − 5 = 0x2X
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x (5x + 3) = 4 → 5 + 3x − 4 = 0 → X = یا x =x2 1
x

1
X

→ 5 + 3( ) − 4 = 0 → + − 4 = 0( )
1
x

2 1
x

5

X2

3
X

5 + 3X − 4 = 0 → 4 − 3X − 5 = 0− →−−
×X 2

X2 X2

→ k = −3
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